
江苏省仪征中学高三数学期中热身训练（10） 

一、填空题 

1、函数 ( ) lg(3 )f x x  的定义域为                 

2、已知函数
1

( ) 2
2

x

x
f x   ，则满足

2( 5 ) (6) 0f x x f   的实数 x 的取值范围是          

3、在 ABC 中，角 A,B,C 所对的边分别为 a,b,c，若 ,3,6,
3

 cbC


，则 A         . 

4、已知函数
ln 2 0

( )
0

x x
f x

x a x

 
 

 

，

，
，若 ( ( ))f f e ＝2a，则实数 a＝       ． 

5、将直线 2y x 绕原点逆时针旋转
4


，则所得直线的斜率为          ． 

 

6、已知函数 f(x)是定义在 R 上的奇函数，当 x＞0 时，f(x)＝x
2－4x，则不等式 f(x)＞x 的解集为________． 

 

7、若直线 0kx y k   与曲线
xy e (e 是自然対数的底数)相切，则实数 k＝     

8、已知正实数 ,x y 满足
1 1

1
x y
  ，则

3 4

1 1

x y

x y


 
的最小值为       ． 

9、 ABC 中， 3, 4, 5AB AC BC   ，O点是内心，且 1 2AO AB BC    ， 

则  21    ▲   ． 

10、如图，点 分别是椭圆 的上顶点和右焦点，直线 与椭圆交于另一点 ，

过中心 作直线 的平行线交椭圆于 两点，若 则椭圆的离心率为    ▲   . 

 

11、平面直角坐标系 xOy中，点 P在 x轴上，从点 P向圆 C1：x2＋(y－3)2＝5 引切线，切线长为 d1，从点 P

向圆 C2：(x－5)2＋(y＋4)2＝7 引切线，切线长为 d2，则 d1＋d2 的最小值为_____． 

 

12、在平面凸四边形 ABCD中， 2 2AB  ， 3CD  ，点 E 满足 2DE EC ，且 2AE BE  ．若

8

5
AE EC ，则 AD BC 的值为           ． 
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二、解答题 

13、已知函数
7 3

( ) sin( ) cos( ),
4 4

f x x x x R       

（1）求函数 ( )f x 的最小正周期和值域； 

（2）若函数 ( )f x 的图象过点
6 3

( , ),
5 4 4

 
   ，求 ( )

4
f


 的值。 

 

14、已知椭圆 的左、右焦点分别为 F1、F2,长轴的一个端点与短轴两个端点组成

等边三角形的三个顶点,直线 l 经过点 F2,倾斜角为 ,与椭圆交于 A、B 两点. 

(Ⅰ)若 ,求椭圆方程; 

(Ⅱ)对(Ⅰ)中椭圆,求 的面积; 

(Ⅲ)M 是椭圆上任意一点,若存在实数 ,使得 ,试确定 的关系式. 

 

 

 

15、如图是一幅招贴画的示意图，其中 ABCD 是边长为 的正方形，周围是四个全等的弓形。已知 O 为正

方形的中心，G 为 AD 的中点，点 P 在直线 OG 上，弧 AD 是以 P 为圆心、PA 为半径的圆的一部分，OG 的延

长线交弧 AD 于点 H。设弧 AD 的长为 ， 。（1）求 关于 的函数关系式；（2）定

义比值 为招贴画的优美系数，当优美系数最大时，招贴画最优美。证明：当角 满足：

时，招贴画最优美。 
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附加： 

1、在平面直角坐标系 xOy 中，直线 2 0x y   在矩阵 A＝
1    

   2

a

b

 
 
 

对应的变换作用下得到的直线仍为

2 0x y   ，求矩阵 A 的逆矩阵 1
A ． 

 

 

 

 

 

2、在某次活动中，有5名幸运之星．这5名幸运之星可获得 A、B 两种奖品中的一种，并规定：每个

人通过抛掷一枚质地均匀的骰子决定自己最终获得哪一种奖品(骰子的六个面上的点数分别为 1 点、2

点、3 点、4 点、5 点、6 点），抛掷点数小于3的获得 A奖品，抛掷点数不小于3的获得B 奖品． 

（1）求这5名幸运之星中获得 A奖品的人数大于获得B 奖品的人数的概率； 

（2）设 X 、Y 分别为获得 A 、 B 两种奖品的人数，并记 X Y   ，求随机变量 的分布列及数学

期望． 

 

 

 

 

3、已知抛物线 C： 2 2 ( 0)x py p  过点 (2,1)，直线 l 过点 (0, 1)P   与抛物 线 C 交于 ,A B两点.点 A关于

y 轴的对称点为 A ,连接 A B . 

（1）求抛物线 C 的标准方程； 

（2）问直线 A B 是否过定点？若是，求出定点坐标；若不是，请请说明理由. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

参考答案： 

1、（－∞，2］；  2、（2，3）；  3、

5

12



   

4、﹣1； 5、 3    6、  (－5,0)∪(5，＋∞)                 

7、  2e       8、  7+4 3     9、

5

6

     
10、    11、  5

 

2    12、2  

13、（1）∵
7 7 3 3

( ) sin cos cos sin cos cos sin sin
4 4 4 4

f x x x x x
   

     

     2 s i n 2 c o s 2 s i n ( )
4

x x x


    ，               ……… 2分 

∴函数的最小正周期为 2 ，值域为{ | 2 2}y y ≤ ≤             ……… 5分 

(2)依题意得：
6

2sin( )
2 5


   ，

3
sin( )

4 5


                  ……… 7 分 

∵
3

4 4

 
  ，∴ 0

4 2

 
    

∴ 2 4
cos( ) 1 sin ( )

4 4 5

 
                            ……… 9分 

∴ ( ) 2sin 2sin[( ) ]
4 4 4

f
  

        

          2[sin( ) cos cos( ) sin ]
4 4 4 4

   
               ……… 12 分 

          
3 2 4 2 7 2

2( )
5 2 5 2 5

     ．                 ……… 14 分 

14、(Ⅰ)由已知,可得 , , ∵ ,∴ , , 

∴  

(Ⅱ)设 , ,直线 , 

代入椭圆方程得 , , , 

, ,∴  

(Ⅲ)由已知椭圆方程为 ………① 

右焦点 的坐标为 ,直线 所在直线方程为 …………② 

由①②得: . 

设 , ,则 , , 

设 ,由 得, , ,∵点 在椭圆上, 

∴ ,整理得: 

2

1

2c ba 3
222 cba  3a 1b

1
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2
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 y
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),( 11 yxA ),( 22 yxB : 2l y x 
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2
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4
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1 2

6
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2
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6
| | | |

2
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1 6
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2 2
S    

2 2 23 3x y b 

F ( 2 , 0)b AB 2y x b 

2 24 6 2 3 0x bx b  

1 1( , )A x y 2 2( , )B x y 1 2

3 2

2
x x b 

2

1 2

3

4

b
x x 

( , )M x y OM OA OB   1 2x x x   1 2y y y   M
2 2 2

1 2 1 2( ) 3( ) 3x x y y b      



, 

……③ 

又点 在椭圆上,故 ……④ 

……⑤ 

由③④⑤式得  
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附加： 

1、设 P ( )x y， 是直线 2 0x y   上任意一点，其在矩阵 A＝
1    

   2

a

b

 
 
 

对应的变换下 

得到
1    

   2

a

b

 
 
 

x

y

 
 
 

=
2

x ay

bx y

 
 

 
仍在直线上， 

所以得 2 2 0x ay bx y     ，…………………………………………………4分 

与 2 0x y   比较得
1 1

2 1

b

a

 


 
，解得

0

1

b

a




 
，故 A＝

1    1

0      2

 
 
 

，  ………8分 

2 2 2 2 2 2 2

1 1 2 2 1 2 1 2( 3 ) ( 3 ) 2 ( 3 ) 3x y x y x x y y b       

2

1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 23 3( 2 )( 2 ) 4 3 2 ( ) 6 0x x y y x x x b x b x x b x x b         

,A B
2 2 2

1 13 3x y b 

2 2 2

2 23 3x y b 

2 2 1  



求得逆矩阵 1

11    
2

10     
2



 
 

  
 
 

A ． …………………………………………………10分 

2、这5名幸运之星中，每人获得 A奖品的概率为
2 1

6 3
 ， B 奖品的概率为

4 2

6 3
 ． 

（1）要获得 A奖品的人数大于获得B 奖品的人数，则 A奖品的人数可能为3,4,5，则 

 则所求概率为
3 3 2 4 4 5 5

5 5 5

1 2 1 2 1 17
( ) ( ) ( ) ( ) ( )
3 3 3 3 3 81

P C C C    ．          

（2） 的可能取值为1,3,5，且
3 3 2 2 2 3

5 5

1 2 1 2 40
( 1) ( ) ( ) ( ) ( )

3 3 3 3 81
P C C     ， 

 
4 4 1 4

5 5

1 2 1 2 10
( 3) ( ) ( ) ( )( )

3 3 3 3 27
P C C     ， 

0 5 5 5

5 5

2 1 11
( 5) ( ) ( )

3 3 81
P C C     ，   所以 的分布列是： 

 

 

 

 

 

 

故随机变量 的数学期望E 
40

1 3
81

  
10

27
5 

11

81

185

81
 ．     

3、解：（1）将点 (2,1)代入抛物线 C： 2 2x py 的方程得， 2p   

所以，抛物线 C 的标准方程为 2 4x y                   ……………………4 分 

（2）设直线 l 的方程为 1y kx  ，又设
1 1 2 2( , ), ( , )A x y B x y ，则 1 1( , )A x y   

由
21

4

1

y x

y kx





  

 得 2 4 4 0x kx     

则 2

1 2 1 216 16 0, 4, 4k x x x x k          

所以

2 2

2 1

2 1 2 1

2 1 1 2

4 4

( ) 4
A B

x x

y y x x
k

x x x x



 

  
  

            

  1 3  5  

P  
40

81
 

10

27
 

11

81
 



于是直线 A B  的方程为
2

2 2 1
2( )

4 4

x x x
y x x


             ……………………8 分 

所以，
2

2 1 2 2 1
2( ) 1

4 4 4

x x x x x
y x x x

 
      

当 0x  时， 1y    

所以直线 A B 过定点 (0,1) .                              ……………………10 分 

 


